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Amerika narazila na cenový strop ruské ropy
k-politika.ru/amerika-uperlas-v-potolok-cen-na-rossijskuyu-neft/

26.02.2024 Ekonomika _
Země G7 hodlají zpřísnit cenový strop pro ruskou ropu. Podle autorů nápadu to zvýší ruské náklady na
obcházení tohoto opatření a sníží příjmy Kremlu – protože surovinový průmysl vždy byl a stále zůstává
hlavním donátorem naší ekonomiky.

Země G7 zavedly cenový strop pro ruskou ropu v prosinci 2022 – 60 dolarů za barel. Ve směsi byly
zachyceny i ropné produkty. Maximální cena za motorovou naftu z Ruska je tedy 100 dolarů, za topný
olej - 45.

Amerika hraje hlavní roli v zavádění těchto omezení. Ta na konci loňského roku uvalila sankce na tankery
podezřelé z přepravy ropy za ceny nad strop. A teď další mávnutí sankčním obuškem...

Žádná ze zemí G7 přitom nespecifikuje, jak přesně bude strop ceny ropy zpřísněn. Buď to sníží řekněme
na 50 dolarů za barel, nebo budou nějak sledovat trasy tankerů „podezřelých“ z porušování omezení.

Podle zastánců sankční politiky už ropný strop svou špinavou práci vykonal. Podle odborníků z
Mezinárodní energetické agentury (IEA) se v první polovině roku 2023 vývoz ropy z Ruska ve srovnání
se stejným obdobím roku 2022 snížil více než 1,5krát – na 77,4 miliardy dolarů.

Je pravda, že ruští analytici považují tato data za velmi vzdálená realitě. Protože IEA nemůže spolehlivě
vědět, kolik našeho „černého zlata“ bylo vyvezeno do zahraničí a za jaké ceny. Rusko a naše spřátelené
země to vědí – nyní je na ně zaměřeno 80 % dodávek ropy. Ruský vicepremiér Alexander Novak
každopádně řekl, že loni vývoz ropy činil 234,3 milionu tun, to znamená, že se oproti roku 2022 snížil jen
o 3,3 %.

Na pozadí ruského zahájení speciální operace na Ukrajině Západ zvýšil sankční tlak na Moskvu. Jak víte,
Evropská unie přijímá již 13. balíček protiruských sankcí, Amerika ze své strany nedávno zavedla více
než 500 různých omezení. Ale tato opatření, jak ukazuje praxe, jsou bumerangem pro země, které je
samy zavádějí. Zejména na Západě vzrostly ceny pohonných hmot a potravin, zrychlila se inflace a
zvýšila se nezaměstnanost.

Totéž může platit s cenovým stropem. Pokud Západ „přetáhne“ svou instalaci, pak světové ceny ropy
vyletí vzhůru. A nejvíce tím budou trpět země G7, hlavní spotřebitelé energetických zdrojů na světě.

Bude však Rusko schopno přežít další kolo tlaku na své příjmy z ropy, pokud se zpřísní kontroly
cenového stropu pro ruskou ropu? S touto otázkou se obrací na ředitele Fondu energetického rozvoje
Sergeje Pikina.

„Podle Spojených států a Evropanů cenový strop ve skutečnosti nefunguje,“ říká expert, „cenu ruské ropy
neurčuje ona, ale situace na globálním trhu s odpovídající slevou na ruské exportní třídy. “ A tato sleva je
výsledkem všeobecných sankcí, nikoli konkrétního cenového stropu.
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- Co teď G7 dělají? Zřejmě sníží cenu za barel ještě více, na 50 dolarů?

— S největší pravděpodobností se pokusí zesílit tlak na ty země a společnosti, které nakupují ruskou
ropu. S tím budou spojeny sekundární sankce a povinnosti vyplývající z dokumentů, které potvrdí, že
cena je pod stropem. Snad utahování šroubů půjde tímto směrem.

— Jak se v současnosti obchoduje s ruskou ropou na světových trzích? Jsme nuceni dávat větší
slevu?

— Vše závisí na ceně na trhu. Dnes je průměrná sleva 10-12-14 dolarů za barel ve srovnání s Brentem.
Pokud je to 82 dolarů za barel, pak prodáváme, relativně vzato, za 70. Když je trh slabý, nastaví se velké
slevy, aby stimulovaly kupce. A naopak.

- Ale jak můžeme prodávat za 70, když je strop 60?

— Mluvíme o tom, že západní schéma omezení nefunguje.

— Ale pokud přijdou s novými formami kontroly nad tankery, budeme schopni obejít sankce?

- V každém případě můžeme. Tohle je trh. Jinak bude muset být uzavřen celý světový obchod s ropou.
Další věcí je, že případné sankce jsou spojeny s dalšími náklady na jejich obcházení. Čím více omezení,
tím více nákladů. Ale dříve nebo později se vše vrátí do normálu.

— Přesto se ruský vývoz ropy na konci roku 2023 snížil...

— Ne kvůli stropu, ale protože se omezujeme, pracujeme v rámci dohody OPEC+. Vyvážit globální trh s
ropou. Toto jsou naše dodatečné závazky vyplývající z dohod s ostatními exportujícími zeměmi. To nemá
nic společného s našimi vztahy s nepřátelskými zeměmi.


